

营销策略 | Yingxiaocelue

# 苹果祭出“愤怒营销”

## 禁第三方用 iPhone、iPad 促销引发业界争论

□ 焦立坤

iPhone 沦为街机, iPad 在各种各样风马牛不相及的促销活动中占据最高人气奖品位置。苹果的触角从未像现在这样广布天下。不过最近有个消息很雷人:《财富》杂志称,苹果要求 iPad、iPhone 以及 iPhone 礼品卡等不得用于第三方促销活动,禁止“免费”字样与苹果产品挂钩,所有与苹果产品促销相关的营销材料得交给苹果审核。是赚眼球的“愤怒营销”,还是捍卫品牌的高端形象?苹果这一步棋用意何在?

### 免费奖品的最高位置

最近来自《财富》杂志的消息称,苹果近日发布新政策,禁止第三方在促销活动中使用 iPad、iPhone 和 iPhone 礼品卡;禁止在任何涉及苹果产品的场合以显著方式使用“免费”字

样。对此,苹果中国媒体负责人表示不予置评,并拒绝透露更多的信息。苹果直营店的一位工作人员则告诉记者,最近公司确实在加强相关管理,iPad、iPhone 不能用于第三方促销,不过没有进一步的说明。在苹果官网,记者并没有找到相关规定,而网上流传的苹果第三方促销指南对于所谓第三方促销活动并没有给出界定。

这个消息迅速引发热议与不解。iPhone、iPad 早已是全球各种促销活动的宠儿,占据免费奖品的最高位置。从大型国企的线上活动,到餐饮小店的周末派对,从银行到 IT 卖场,再到餐饮行业,都闪烁着苹果奖品的影子。即便在刚刚过去的端午节促销,有大型连锁卖场依然在派送 iPhone4。

### 又一个营销事件?

在中国移动互联网产业联盟秘书

长李易看来,苹果打出这一招并不奇怪,他甚至想出一个新的名词,这是继“饥饿营销”之后的“愤怒营销”。

“苹果本是疯子的代名词,它做出任何惊世骇俗的举动都不应该吃惊,否则就不是乔布斯了。”他指出,本年度苹果全球开发者大会即将召开,此举造成的新闻效应多多少少会对开发者大有加分效应。

在很多人看来,此举更多的具有营销意味。知名互联网专家刘兴亮表示,综合目前信息,如果苹果强力推行这一政策,涉及面将非常广,他认为这更像是苹果一贯的另类营销手法,至少可以表达三层含义:一是苹果的产品很受欢迎;二是强调高端;三是假如出现不当行为,这相当于免责声明。

而一位国内手机营销专家则表示,此前苹果制造了一个又一个营销事件,这个也很典型,“这是提示大家,为什么不苹果做礼品?归根结底就是炒作。”



### 难有法律效力

据说苹果早在今年 1 月已经出台相关的政策,但近来才开始要求各公司执行。不过,对于“第三方促销”的范围如何界定,目前没有官方说法。

一家蛋糕店正在用 iPad2 作抽奖奖品提高关注度。“我买了产品怎么就不能把它送给别人?况且我们这个活动并非促销。”在该店负责人看来,苹果这个声明是否具有法律约束力值得商榷。

知名 IT 行业律师于国富表示,苹果有权禁止他人擅自冒用、盗用其商

号、商标等,但是要约束第三方促销则很难从法律上取得效力,毕竟苹果无权对别人发号施令。而且消费者一旦购买了产品,物权转移,消费者有权对产品进行处置。于国富判断,苹果此政策可能主要针对其下游的代理渠道。

一位手机企业高管表示,商家选择礼品是商家的自由,选择了哪个产品,说明这个产品被肯定,其他厂家不会也不敢这么做。“产品一旦不够强大会被消费者鞭挞的。”资深电信分析师付亮表示,不论苹果采取不采取措施,iPad 和 iPhone 占据奖品主要位置的情况很快会消失。

## 洋快餐 涉水高考营销

□ 苑冰

在高考来临之际,麦当劳将 6 月 6 日高考前日定为“麦满分祝福日”,北京、上海、广州和深圳的高考考生在麦当劳早餐时段来到本地的任意一家餐厅,只要凭本人应届高三学生证就可以免费领取“腿扒麦满分”一个。

麦当劳在“麦满分祝福日”不仅为部分高考考生提供免费“腿扒麦满分”,还为全国所有的高考考生送上来自麦当劳的“满分”祝福,以及全国百万网友的在线“满分”祝福。此前,麦当劳早餐在“麦满分,挺你满分”的活动网站上发起了对高三学生“满分”支持的活动,活动一经推出,仅短短数周就收到了来自全国超过百万网友的在线祝福,力挺高三学生“满分”考试。

## 手机扫码网购 让条形码 爆发营销魅力

条形码随处可见。这种由不同粗细的黑白相间的条纹和数字组合的条形码到底有什么作用?作为普通消费者都熟悉的是,卖场收银员用条码枪扫描条形码读取商品的品名和价格了。对科技和时尚敏感的人知道,一种由黑白相间方块组合而成的二维码比条形码更先进,功能更强大,可以用来进行开展点对点精准信息传播等互动营销活动,在社会上越来越普遍。就像呼机被手机取代一样,条形码只是用来被收银员用条码枪扫描读取商品的品名和价格,是不是要被淘汰了?

今年夏天,广州闪购软件服务有限公司全面启动了利用手机物联网技术开发出的手机扫描条形码的购物模式,让人们熟知的条形码爆发出新的营销魅力。具体来说,只要将商品条形码开通闪购功能,就可以用手机扫码,实现条形码闪购的增值服务。在这种情况下,面对你心仪的商品,只需通过手机扫描条形码,就可以直接用手机下单购物,很快就有厂商与你联系确认订单发货。

2011 年,宝洁在行业中率先与“闪购—手机物联网购物”展开项目合作,实施了条形码闪购的手机物联网超享受购物体验,是提升消费体验的重大突破,带来的手机购物影响力不可限量。闪购到底是如何让条形码爆发营销魅力的呢?以下的场景也许很快就不会是笑话,也不是幻想:当你在家舒舒服服淋浴的时候,突然发现没有带洗发水。您只需用手机扫描海飞丝空瓶子上的条形码,不久就会有物流机构将货真价实的海飞丝洗发水给你送到家中来。

(天极网)

## 赏景德名瓷 游景德美景

### 2011 中国景德镇国际陶瓷博览会将于今秋举行

□ 兰洁

中国景德镇国际陶瓷博览会经过连续六年的成功举办,已逐步发展成为世界陶瓷盛会、国际陶瓷交易平台。今年的瓷博会将于 10 月 18 日召开,在这一届瓷博会上,来自世界各地陶瓷城市的市长、十大名窑代表都将齐聚景德镇;同时,各类创意陶瓷、传统陶瓷将惊艳亮相。

目前,瓷博会招商招展、宣传推介、场馆规划等各项工作正有条不紊地开展。围绕“扩大国际影响、提升贸易成交、服务产业大局”等目标,创新办会形式,在规划和安排上较往届更有新意,特点更加突出。

会展经济特色彰显。据了解,2011 年的瓷博会更加注重会展经济效应,将以瓷博会为龙头,发挥会展经济链式效应,全面拉动景德镇市商务会展、商贸流通、信息服务、科技服务等现代服务业的发展;以瓷博会为平台,主攻高科技陶瓷成果孵化和陶瓷创意产业,重构景德镇以高技术陶瓷和陶瓷文化创意产业为双引擎的大陶瓷产业格局;以瓷博会为窗口,发挥会展资金、信息、人才聚集效应。

本届瓷博会在参展商和采购商邀请上,力求在“新”字上下功夫。今年 2 月份以来,景德镇市已先后多次派员参加在上海、广州、义乌等地举办的大型展会,实地招商招展,还通过驻京各国外商务机构的渠道,邀请商会代表团和大型采购商参会。截至目前,展馆内的标准展位已基本售罄。

今年瓷博会对展馆的总体布局进行了调整,进一步完善商务中心、服务中心、仓储中心等配套设施,增设了馆外展区,使场馆资源扩充优化,场馆功能更趋完善。同时,根据“主题突出、门类齐全、亮点纷呈”的特点,将展馆规划为贸易成交、文化展示和彰显陶瓷文化精髓三大展区,涵盖了国内外知名日用陶瓷、艺术陶瓷、高技术陶瓷、十大名窑名瓷、国际陶艺、大学生创意陶瓷、“文革”瓷、景德镇传统名瓷、陶瓷包装及辅助材料等。此外,今年瓷博会期间,在建国陶瓷文化创意中心、陶瓷文化创意街区还将设立陶瓷艺术百花奖展区和艺术陶瓷分会场,与主场形成联动和呼应。

另外,今年的瓷博会不仅在往年基础上对配套活动进行了谋划、调整和提升,还将着力举办经贸洽谈会、2011 中国景德镇高技术陶瓷国际论坛暨第十届全国工程陶瓷学术年会等七大活动。

## 绝味巧抓恶搞网文营销良机

这些日子在网上突然迅速蹿红一篇文章——《一曲忠诚的赞歌》,此文乃是天涯社区网友发起的娱乐恶搞之作。文章的大致内容是称沙县小吃、绝味鸭脖、大娘饺子等这些具有中国特色风味的小吃连锁店乃是作为带有特务性质的情报网节点,文中甚至连前些日子“拉登之死”也大作娱乐恶搞,让观看文章的人忍俊不



禁。而文章中的“情报网节点”之一的绝

味鸭脖旗舰店,似乎敏锐地觉察到了商品营销的绝佳良机。于是借着“一曲忠诚的赞歌”蹿红的时刻,果断推出了以“一曲忠诚的赞歌”为主题的 8 折促销活动。

同时,绝味更是继续和嘀咕合作展开“爱绝味,途痛快”的活动。只要在 4 月 30 日至 6 月 30 日,用户签到全国任意绝味门店,并且留言有关

绝味的文字,便可以获得勋章绝味大嘴巴。同时获得此勋章的网友更是有机会获得绝味 20 元代金券。更加振奋人心的是,在活动期间,只要签到任意旅游类地点,留言“够味才痛快”并拍下有绝味元素的照片,均可获得绝味驴友勋章,并且还有机会赢取价值不菲的单反相机,取得了很好的商业效应和支持。

(千龙网)

## 牵手四大手机国代商 中电信深耕社会渠道

□ 程久龙

中国 3G 用户数已达 6700 万户,与此相对应,电信运营商的渠道亦更趋于社会化。

5 月 30 日下午,中国电信天翼终端公司总经理马道杰在接受记者采访时表示,中国电信未来将进一步推动终端运营的社会化,形成多渠道格局。作为中国电信终端市场策略变革的前奏,4 月 27 日,中国电信已与天音通信、中邮普泰、普天太力、酷人通信四大手机国代商签订渠道合作协议。

“中国电信将在终端补贴、手机定制、广告推广等多个方面,给予合作国代商更多支持。”马道杰表示。事实上,在 2G 时代,中国手机

销售市场主要依靠国代商模式的推动。“由于 2G 手机功能单一,其销售模式与普通电子产品类似,利用国代商的渠道优势,产品网络可以快速铺开。”国代商天音通讯的一位人士分析。

相比之下,3G 时代的终端产品,加载了更多的内容和服务。很多内容和定制,是需要得到运营商的支持与合作,单纯依靠代理商渠道模式无法开展。”该人士坦言,相当长一段时间,国代商对于运营商定制的 3G 机型,都持观望态度。另一方面,在 3G 终端推广之初,由于市场接受程度、用户规模尚不明朗,国代商对 3G 手机销售十分谨慎。

这一点在中国电信 CDMA 终端产品上,体现尤为明显。早在联通时

代,CDMA 手机主要依赖联通集采,其社会化渠道销售寥寥。曾长期专注 CDMA 手机产品的宇龙酷派一高层曾对记者表示,在相当长一段时间,酷派的渠道销售为零。

当 CDMA 网络由联通转入中电信,中电信的集采模式一度成为 C 网终端的主要销售渠道。这让 C 网手机在得到强力推广的同时,也耗费了作为运营商大量财力、人力。

在此背景下,拓展社会化销售渠道成为中国电信渠道策略的一个大方向。从 2009 年下半年开始,中国电信开始推进 C 网终端的社会化采购和销售。2010 年一季度,中电信开始进驻大型连锁卖场推动终端销售社会化。

“在过去一段时间,C 网终端社



会化渠道的覆盖,主要集中在一线和省会城市。在二三线,甚至更下一级的农村市场,无论是连锁卖场还是渠道直供,均难企及。”一位熟悉手机渠道运作的业内人士对记者分析。此次与四大国代商的“牵手”,正好可以弥补 C 网终端社会化渠道覆盖的短板。

营销实战 | Yingxiaoshizhan

## 端午节惊现“克拉粽”

### 每克拉美将“人情营销”进行到底

端午节是中国的传统节日,划龙舟、吃粽子、喝雄黄酒是传统的庆祝方式,但在端午节成为法定假日之后,在难得的三天的小长假,都市白领们选择了新的消费方式来度过端午节,因此也成了商家新的营销机会。

记者走访北京多家珠宝店,了解到许多珠宝商家都在通过端午节拉动销售,推出幅度不一的赠礼、抽奖等。如每克拉美钻石商场便推出一些



设计时尚、价位较低的首饰,以迎合年轻消费者的需求。

此外,每克拉美选择了“买钻石,送蜜粽”的方式进行情感营销,端午节期间,到蓝色港湾店及大钟寺店购钻满 3000 元以上者,即可获得“蜜粽”礼盒一套;购钻满 5000 元以上者,还有机会抽取价值 2011 元美联臣(中国)“每克拉美·非常完美”演唱会门票 2 张,让消费者乐享由张惠妹、孙燕姿、林忆莲、莫文蔚带来的震撼盛宴。

“钻石和蜜粽,会让这个端午节显得更为浓情蜜意。”每克拉美相关负责人表示,活动期间每克拉美还将推出史上最强的折上折,即在 95 折的基础上再打 95 折。“我们要把最大的实惠让消费者。”

节日期间,为了给情人、爱人、亲人选购钻石提供最好的服务,每克拉美还开通了“爱情班车”。“驶向每克拉美的爱情班车将从雍和宫、东直门、西直门、崇文门四个地铁站分别始发,让情侣、爱人一上车就将爱情



升华。”

“钻石象征甜蜜和情谊,而端午节代表的是人们对亲情和爱情的寄托。”一位业内人士认为,在钻石行业营销多元化的今天,每克拉美打出的“人情营销”牌不仅拉近了企业与消费者的距离,更将中西方文化巧妙融合在一起。

除了端午节的促销活动以外,为了减轻消费者购钻的消费压力,端午节期间,消费者还可以享受“信贷购钻”活动。每克拉美联手中国工商银行、农业银行、建设银行、民生银行和兴业银行等五大银行共同推出了零

手续费、零利息的分期购钻服务。这是迄今为止北京第一家也是唯一一家获得五大商业银行鼎力支持“信贷购钻”的钻石卖场。虽然分期付款在当今社会已不算什么新鲜事了,但“信贷购钻”却是一种全新的消费模式与消费理念。

为了增强和消费者的互动,每克拉美还面向全球启动“与新浪腾讯微博 @ 每克拉美官方微博互动”的活动,每天都会抽取一位幸运博主获得一套美联臣(中国)“每克拉美·非常完美”演唱会门票,价值 1360 元。

(千龙网)

国药准字H46020636

# 快克

复方氨酚烷胺胶囊

## 一天一粒防流感 一天两粒治感冒

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药生产 海南快克药业总经销